

# 科技赋能“智慧监管” 大数据“精确制导”

东北振兴生态环境高峰论坛上，专家们就保护“蓝天、碧水、净土”献计献策

本报讯(记者 李木双)山水相连、河湖相通、生态相依，东北三省因地理位置、气候环境、水生态环境相互连通，形成了相互影响的区域生态共同体。6月19日，在东北振兴生态环境高峰论坛上，专家们就保护“蓝天、碧水、净土”，推进东北区域生态环境综合治理，构建人与自然和谐共生的中国式现代化各抒己见，其中“协作”成为被提及次数最多的关键词。

## 多领域技术协作 推动生态环境监控与治理

将一滴墨水滴进一杯水容易，将一杯被污染的水重新变得洁净，却要花费相当大的功夫。因此，大力推进生态环境监控，及时发现甚至是预防污染发生，是近年来备受关注的生态环境保护措施之一。本次论坛上，通过多方技术协作，构建生态环境监控、预警系统，成为专家们关注的焦点。

哈尔滨投资集团有限责任公司总经理郝庆多、中国移动通信集团黑龙江有限公司哈尔滨分公司总经理王昊、中国铁塔股份有限公司哈尔滨分公司总经理王立鹏以及哈尔滨工业大学软件工程股份有限公司总经理马旭春在交流中均表示，将发挥企业技术优势，致力于通过通讯、数据、软件等多方面合作，提升对生态环境系统实时监控、预警系统的覆盖。

王立鹏表示，中国铁塔利用自身“点多面广、站高望远、配套齐全”的资源特点和专业化的运营，目前为生态环境保护主要提供秸秆禁烧、大气污染防治、河流断面及排污

口检测等方面的数据支持。马旭春认为，在生态环境保护方面，通过软件对数据的分析、识别，可以快速形成问题清单，甚至预判到可能出现的问题，使得监管提前介入，快速发现、处理生态环境问题。

## 细致化空气质量分析 靶向治理空气污染物

作为中国面积最大、地处最北的省会城市，近千万城市人口、长达半年的供暖期，低气温和长期供热带来的大气扩散条件不佳等特点，使哈尔滨大气污染防治举措在东北四城中最具代表性。

哈尔滨工业大学副教授宋维薇在主题为《哈尔滨市的大气污染靶向防治与科技支撑》发言时表示，通过建立“大气超级站”进行数据采集分析，对哈尔滨有针对性地治理大气污染物起到了非常重要的指导作用。

从2013年至2022年，哈市投入超过40亿元，淘汰燃煤小锅炉8000余台，率先在全国实施65蒸吨以上的燃煤锅炉超低排放。通过推进“三重一改”、秸秆禁烧、扬尘治理等多种举措，实现了优良天数增加81天，重污染天数减少28天，城市居民生活质量大幅提升。

根据数据分析，目前哈尔滨燃煤锅炉污染物排放量基本控制在比较低的水平。通过对空气质量分析，散煤燃烧带来的污染物排放占比最高，其次是柴油车排放的污染物，这为下一步治理污染物排放提供了指导。根据数据研判，专业人员还能有效预测大气污染物出现的位置以及扩散方向，为应对污染天气提供参考。

哈尔滨市生态环境局总工程师李滨堂表示，通过数据分析，目前哈市90%的散煤燃烧量“贡献”了50%以上的污染物。下一步，哈市生态环境部门将继续加大燃煤燃烧治理工作力度。

## 通过碳资产交易促进增收 引导自觉减碳

“这一次碳资产交易，预计可以帮助玉林村年增收近50万元。”哈尔滨环境权生态管理有限公司总经理门璐发言时表示，引导人们逐步建立生态环境就是真金白银的意识，全民自觉地节约资源可以更好地推进生态环境向好发展。

门璐介绍，今年3月20日，哈尔滨新区利业街道玉林村向交通银行股份有限公司黑龙江省分行出售价值23.6万元的碳资产交易项目在哈顺利签约，标志着黑龙江省首例农村碳资产交易圆满完成。

通过对玉林村苗木资源进行整体摸排，选定部分苗木进行林业碳资产量测算开发，经由国家生态环境部认定的专业机构进行碳汇审定后用于减排项目的碳中和。经测算，玉林村苗木种植基地的462.42万株苗木，预计1年内可产生7920.536吨二氧化碳碳当量的减排量，可为玉林村创收47.53万元。

“通过这次碳资产交易，村民们意识到了种植苗木还有额外收入，能更好引导他们积极种植碳中和能力强的苗木品种，树立减碳的意识。”门璐表示，在积极做好相关企业碳资产交易的同时，下一步，企业还将开发相应的App和小程序，市民通过参与活动获

得可以兑换礼品的积分，引导人们在生活中建立节能减排意识，推进大气污染防治，应对气候变化。

## 推动绿色共享和新能源替代 降低污染物排放

治理污染最好的办法就是降低排放，推动绿色能源无疑是降低排放的一个重要手段。

中国铁塔股份有限公司哈尔滨市分公司副总经理陈明瑶在发言时表示，为了推动绿色新能源，企业在所属的所有具备条件的基站设置了换电柜，支持为新能源快递物流出行提供支持，目前服务超过20万个外卖小哥。

解决燃煤尤其是散煤供热问题，依旧是哈尔滨这样的东北城市降低大气污染物排放的重点。哈尔滨宏利阳光环保科技有限公司总工程师陈文革在发言时表示，用一度电提供3—4倍电能提供热源的空气源热泵，是目前利用新能源替代散煤燃烧的新方式之一。空气热源泵加热快、节能的特点，使得它在用于企业、工厂、学校等场所供热时，可以采取时打开、离开关闭的方式，节省能源。在实际使用方面，以一个村委会办公室为例，在使用燃煤供暖时，一个供暖季的花费需要包括煤炭费用加上人工工资，使用空气热源泵后，花费的电费与之前购买煤炭价格接近，节省了人员工资。

目前，哈市在全市范围内进行了多处新能源供热试点，有效降低了散煤燃烧带来的空气污染物排放量。

# 发现水生态问题 立即拍摄存证报警

松花江干流覆盖数字“环保眼”

本报讯(记者 李木双)

科技运用于生态保护领域，将会产生什么样的变化？在6月19日召开的东北振兴生态环境高峰论坛上，实时监控平台和松花江干流视频监控监测平台成为与会者重点关注的环保手段。今年4月，我省在全国率先启用松花江干流视频监控监测平台，横跨黑龙江省5个地市，可监控省内松花江干流并及时发现水生态环境问题，自动取证、报警。

在现场，记者点击展示触摸屏上显示的松花江干流区域多个村落的入口，就会在屏幕上及时切换当地的画面。中国铁塔股份有限公司哈尔滨市分公司总经理王立鹏表示，这是利用中国铁塔“点多面广、站高望远、配套齐全”的资源特点和专业化的运营优势，提供的中高点位视觉感知、数据采集、图像分析、信息处理

等数字化服务。

为达到可以通过高点监控视频摄像头检测水生态的目的，该项技术采取给摄像头增加滤光镜及布设水下传感器等方式，利用水质监测、视频监控等不同类型来源的水污染告警数据进行算法模型分析，从而快速锁定污染源，将可能出现的水质污染情况、位置等数据及时传递到监管部门。同时，作为数字环保的“眼睛”，当发现水体颜色异常、违法施工、非法捕鱼、倾倒垃圾、非法船只闯入等事件后，平台也会自动识别并立即推送至监控中心，导航执法人员赶赴现场处理，服务器将自动存储现场照片及影像作为事后取证，助力我省生态环境治理能力和治理水平提升。

截至目前，90%的松花江干流哈尔滨段水域已经纳入人监控范围。

# 哈城投集团助力中考 12000个车位考生免费停

本报讯(王德宇 宋怀志  
记者 张旭升 文/摄)

继在爱心护考活动中向数千高考考生家长提供免费停车服务后，哈城投集团与哈尔滨日报社接续联合推出“城泊通·2023免费停车日”中考季——“助力中考·免费停车”活动，助力哈市中考考生从容赴考，考出优异成绩。中考期间，送考车辆可在哈城投集团城安公司运营的190余处停车场12000余个泊位免费停车。

近年来，哈城投集团始终致力于改善城市静态交通环境、解决市民停车难题，通过不断推进智能化建设、规范化管理和标准化服务，打造了“城安停车”服务品牌，提升了市民满意度和幸福感。通过城泊通，哈城投集团与哈尔滨日报社联合连续第九年推出“城泊通·免费停车日”系列惠民活动，在中高考、城市重要节日等重要时间节点向特定群体提供免费停车服务，倡导文明停车，厚植人文关怀，展现城市热情。众多中高考考生、哈尔滨马拉松参赛者和服务赛事的志愿者、全国省市道德模范等典型人物、哈市孝心家庭等群体受益。



# 服务“全生命周期” 助企高质量发展

南岗区精心打造“四个一”服务场景培育企业发展壮大

王兴国 本报记者 梁可心

为推动能力作风建设“工作落实年”活动向纵深发展，南岗区积极构建培育企业发展壮大“四个一”服务场景，从企业诞生、发展、成熟、成熟等各个阶段关注企业需求，通过多元协同发力，打造服务企业“全生命周期”的场景化服务，不断提升服务精细化、人性化、便利化、规范化水平，全面助力辖区企业高质量发展。

## 一口受理 精简流程减负担

聚焦打造高效便利政务环境，南岗区借鉴深圳先进理念，推行“前台综合受理，后台分类审批，统一窗口出件”审批模式，由综合窗口根据申请人需求“现场量身定制服务”，按照一企一策原则，实现多部门联动、多事联办。截至目前，按照“涉企事项只进一扇门，满足企业政务需求”原则，南岗区在事项梳理分类施策的基础上，推进19个审批部门的政务服务397项涉企事项进驻大厅，全部实现无差别受理。

南岗区持续打造“1+20+X”政务服务品牌，推进完善南岗区政务服务大厅、20个街道办事处便民服务中心和206个社区便民服务站建设。截至4月末，南岗区866项政务服务事项中，已有46项纳入街道受理、27项纳入社区受理。通过不断建立健全政务服务事项动态管理机制，逐步实现企业群众“身边事身边办”。

## 一站式服务 主动帮办提质效

聚焦坚持市场主体需求导向，南岗区以帮办代办服务为主，主动上门服务和预约上门服务为辅，跟踪服务企业，创新推出益企(一起)工作站平台。针对各级招商引资项目，工作站设计制作了“绿色通道办理告知单”，所涉及部门首席服务员提前介入，聚力夯实十二项工作内容，从“企业自己跑”变“我来帮您跑”，让企业在多元服务格局中发展壮大。

截至目前，南岗区益企(一起)工作站全程帮办代办事项128件，免费发放企业开办大礼包24件次，为企业和群众开展信用核查53次，推广企业“信易贷”79户，解决企业维权问题7次。针对南岗工业园区高新技术企业集聚的特点，南岗区还着力打造了流动的“工作站”，建设“益企(一起)工作站——工业园区分站”，实现了园区企业“足不出户”即可“一站办理”企业变更、换证、年检、投诉等服务事项，获得企业和办事群众的高度认可，助推全区经济高质量发展。

## 一码成像 数字赋能优环境

聚焦营造守信践诺市场环境，南岗区按照省、市工作部署，紧紧围绕“秋林、会展、哈西”三大商圈，以市场主体统一社会信用代码为基础，采用国家公共信用报告标准模式，运用信息技术归集、展示、识别市场主体公共信用信息和自愿申报信息的个性化信息码，实现赋码企业服务评价、建议征集、信用查询“一码成像”。

在消费场景中，顾客只需要扫一扫企业的“诚信码”，就可以了解商家的失信行为、守信激励等信用记录，还可以根据商家服务情况进行即时评价。同时，南岗区还将“码上诚信”与诚信商家联盟、诚信企业信息库建设融合推进，探索将“码上诚信”与信用分级分类监管结合，扩大“码上诚信”宣传应用范围，全力营造安全放心的消费环境，提升市场主体诚信守法意识，以商务诚信建设助力市场主体实现高质量发展，全面打造“诚信经营在南岗”品牌，争创一

## 流营商环境。

## 一体监督 执法公正强保障

聚焦提升全方位监管服务效能，南岗区通过“互联网+监管”信息化手段，将各种监管领域的监督活动有机整合，形成关联互通、信息共享、协同联动的一体化监管网络，保证对市场主体的监督执法公平公正，杜绝干扰企业正常合法经营问题，提升监管效能和管理水平。

截至目前，南岗区“互联网+监管”系统平台监管事项检查实施清单完成率及完备度、监管行为数据补录及时率均达到100%，实现监督执法规范化、透明化。与此同时，南岗区以塑造“亲”“清”政商环境为目标，大力开展“提升精准服务效能，激发市场主体活力”政商交流活动。今年以来，通过联合办公形式，分别对接企业43家，将企业迁址、开办审批、税务减免政策等51件问题、建议逐一列入台账，逐项解决企业难题，在强化监督、倾听意见、督促整改中，为市场主体发展保驾护航。

# 打造一流营商“软环境” 构筑振兴发展“硬支撑”

服装、防晒、露营、带娃、黄金……多品类购买量超全国平均水平

## 游玩、晒娃必买，冰城儿童汉服销量同比增长超三倍

唐装、旗袍、汉服……今年的“618”，家住松北区的陈女士一口气给一对儿女买了6套不同款式的汉服。“前两年因为疫情不能出门，现在正是哈尔滨最好的季节，几乎每周都会带孩子出去玩，孩子穿汉服拍照特别好看。”陈女士告诉记者，今年“618”，孩子爸爸特意新买了一台单反相机给娃拍照。

晒娃绝对是冰城人夏日生活的重要部分。记者从唯品会了解到，今年“618”年中特卖节，冰城儿童服饰消费涨势迅猛。其中儿童旗袍、汉服销量比去年同期(下同)增长超3倍，高于全国156%的增速。

儿童凉鞋销量同比翻倍，儿童套装销量同比增长69%。

除了将孩子打扮得漂亮，冰城家长也不忘关注孩子安全。儿童防晒帽、防晒霜、儿童水杯等带娃用品的销量也有所增加。为了避免玩嗨了的孩子跟家长走散，儿童智能手表销量也有一定增长。

## “她”买衣服“他”买鞋，护肤防晒不能缺

“谁还不是几百个月的宝宝了。”相对于儿童用品的销量增长，冰城的成年人们也不忘趁促销备好下半年的囤货。

长达近半年的冬天，让冰城人格外珍惜夏天。为了在夏天美美的，女性在买衣服这件事上，一点不手软。唯品会数据显示，“618”年中特卖节期间，哈尔滨连衣裙销量同比增长60%，半截裙销量同比增长71%，高于全国增长30%的数据。男士在服装上的订单量增长60%，半截裙销量同比增长71%，高于全国增长47%。在哈尔滨，拉杆箱销量同比翻倍，旅行用品销量同比增长超10倍。

市民陈先生刚在网上下单买了户外自动充气床垫，“在家躺着多没意思，我就想在江边支上天幕，约几个朋友打麻将、聊天，累了就躺在床垫上吹着江风晒太阳。”

折扣带动下，黄金转运珠销量同比增长两倍

在深度折扣的带动下，升级类消费品在“618”年中特卖节中涨势突出。从全国数据看，珠宝首饰中，黄金转运珠手链销量同比增长253%，手链销量同比增长2倍以上，运动卫衣销量同比增长47%。在哈尔滨，拉杆箱销量同比翻倍，旅行用品销量同比增长超10倍。

此外，健康、宠物、清洁家电也是冰城人消费的主战场。一边熬夜一边养生的冰城人，在今年“618”期间，购买养身发发、乳铁蛋白产品等养身产品的数量明显增多。养宠物人士在猫粮、狗粮的消费量也大幅增长。

今年“618”，清洁家电、制冷家电等受到消费者青睐，洗地机、清洁机、扫地机器人销量同比增长80%以上，空调销量同比增长36%。空调扇销量同比增长两倍以上。

在深度折扣的带动下，升级类消费品在“618”年中特卖节中涨势突出。从全国数据看，珠宝首饰中，黄金转运珠手链销量同比增长253%，手链销量同比增长2倍以上，运动卫衣销量同比增长47%。在哈尔滨，拉杆箱销量同比翻倍，旅行用品销量同比增长超10倍。

此外，健康、宠物、清洁家电也是冰城人消费的主战场。一边熬夜一边养生的冰城人，在今年“618”期间，购买养身发发、乳铁蛋白产品等养身产品的数量明显增多。养宠物人士在猫粮、狗粮的消费量也大幅增长。

今年“618”，清洁家电、制冷家电等受到消费者青睐，洗地机、清洁机、扫地机器人销量同比增长80%以上，空调销量同比增长36%。空调扇销量同比增长两倍以上。

# 这个“618”冰市民下单不手软

服装、防晒、露营、带娃、黄金……多品类购买量超全国平均水平

## 游玩、晒娃必买，冰城儿童汉服销量同比增长超三倍

唐装、旗袍、汉服……今年的“618”，家住松北区的陈女士一口气给一对儿女买了6套不同款式的汉服。“前两年因为疫情不能出门，现在正是哈尔滨最好的季节，几乎每周都会带孩子出去玩，孩子穿汉服拍照特别好看。”陈女士告诉记者，今年“618”，孩子爸爸特意新买了一台单反相机给娃拍照。

晒娃绝对是冰城人夏日生活的重要部分。记者从唯品会了解到，今年“618”年中特卖节，冰城儿童服饰消费涨势迅猛。其中儿童旗袍、汉服销量比去年同期(下同)增长超3倍，高于全国156%的增速。

除了将孩子打扮得漂亮，冰城家长也不忘关注孩子安全。儿童防晒帽、防晒霜、儿童水杯等带娃用品的销量也有所增加。为了避免玩嗨了的孩子跟家长走散，儿童智能手表销量也有一定增长。

## “她”买衣服“他”买鞋，护肤防晒不能缺

“谁还不是几百个月的宝宝了。”相对于儿童用品的销量增长，冰城的成年人们也不忘趁促销备好下半年的囤货。

长达近半年的冬天，让冰城人格外珍惜夏天。为了在夏天美美的，女性在买衣服这件事上，一点不手软。唯品会数据显示，“618”年中特卖节期间，哈尔滨连衣裙销量同比增长60%，半截裙销量同比增长71%，高于全国增长30%的数据。男士在服装上的订单量增长60%，半截裙销量同比增长71%，高于全国增长47%。在哈尔滨，拉杆箱销量同比翻倍，旅行用品销量同比增长超10倍。

折扣带动下，黄金转运珠销量同比增长两倍

在深度折扣的带动下，升级类消费品在“618”年中特卖节中涨势突出。从全国数据看，珠宝首饰中，黄金转运珠手链销量同比增长253%，手链销量同比增长2倍以上，运动卫衣销量同比增长47%。在哈尔滨，拉杆箱销量同比翻倍，旅行用品销量同比增长超10倍。

此外，健康、宠物、清洁家电也是冰城人消费的主战场。一边熬夜一边养生的冰城人，在今年“618”期间，购买养身发发、乳铁蛋白产品等养身产品的数量明显增多。养宠物人士在猫粮、狗粮的消费量也大幅增长。

今年“618”，清洁家电、制冷家电等受到消费者青睐，洗地机、清洁机、扫地机器人销量同比增长80%以上，空调销量同比增长36%。空调扇销量同比增长两倍以上。

在深度折扣的带动下，升级类消费品在“618”年中特卖节中涨势突出。从全国数据看，珠宝首饰中，黄金转运珠手链销量同比增长253%，手链销量同比增长2倍以上，运动卫衣销量同比增长47%。在哈尔滨，拉杆箱销量同比翻倍，旅行用品销量同比增长超10倍。

此外，健康、宠物、清洁家电也是冰城人消费的主战场。一边熬夜一边养生的冰城人，在今年“618”期间，购买养身发发、乳铁蛋白产品等养身产品的数量明显增多。